

跃上新台阶 奋进新航程

——透视2024年中国经济成绩单

新华社记者 潘洁 谢希瑶

1月17日，2024年中国经济答卷公布——

国内生产总值(GDP)首次突破130万亿元，达1349084亿元，同比增长5%。经济总量规模稳居全球第二位，经济增量相当于一个中等国家一年的经济体量，经济增速在世界主要经济体中名列前茅，是世界经济增长的重要动力源。

面对严峻复杂的国内外环境，中国经济航船不惧风雨、劈波斩浪，沿着高质量发展航道稳健前行，交出了一份来之不易、可圈可点的成绩单。

经济社会发展主要目标任务顺利完成

2024年，我国社会消费品零售总额、固定资产投资分别达48.8万亿元和51.4万亿元，内需主动力作用持续发挥；第二产业、第三产业增加值分别达到49.2万亿元和76.6万亿元；新能源汽车产量突破1300万辆，手机产量全年超过16亿部，稳居全球制造业第一大国……

“我国经济实力、科技实力、综合国力又跃上了新的台阶。”国家统计局局长康义在17日召开的国新办新闻发布会上说，我国发展的基础更牢、条件更优、动力更足、抗风险能力更强，为全球发展作出了新的重要贡献。

这份成绩单来之不易——

环顾外部，国际环境错综复杂，世界经济增长动能偏弱，地缘政治冲突此起彼伏，贸易保护主义愈演愈烈。

着眼内部，国内有效需求不足，新旧动能转换存在阵痛，部分企业生产经营困难较多。

多重复杂挑战下，从一季度实现良好开局，到二、三季度下行压力加大，再到四季度回升势头增强，中国经济走出了一条“前高、中低、后扬”的曲线，经济社会发展主要目标任务顺利完成。

“稳”是这份成绩单的底蕴——

粮食产量再上新台阶。2024年，我国粮食产量创历史新高，首次站上了1.4万亿斤的新台阶，14亿中国人的饭碗端得更稳更牢。

工业生产增势较好，装备制造业和高技术制造业增长较快。2024年，全国规模以上工业增加值比上年增长5.8%；规模以上高技术制造业、装备制造业增加值分别比上年增长10.9%、10.4%、7.0%、6.4%、5.6%、5.5%。服务业占GDP的比重提升至56.7%，比上年提高了0.4个百分点。

保持就业和物价稳定是经济运行平稳的重要标志。2024年，全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.2%，呈现小幅上涨态势；全国城镇调查失业率为5.1%，比上年下降0.1个百分点。

“在外部压力增大、内部困难增多的条件下，我国经济总量再上新台阶，很不容易。”康义说，这是党领导全国人民共同努力的结果，是经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大的真实写照，为高质量完成“十四五”规划目标任务奠定了坚实的基础。

“答卷”来之不易，离不开宏观政策“组合拳”显效发力。

从去年3月《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》对外发布，到7月加力支持“两新”政策的出台，2024年消费品以旧换新带动相关产品销售额超过1.3万亿元，不仅激发了消费新动能，也带动了产业升级和绿色转型。

“两重”“两新”，是去年政策“组合拳”助推经济回升向好的生动缩影。面对经济运行中的问题和挑战，党中央沉着应变、科学决策，尤其在二、三季度经济下行压力加大背景下，有针对性地推出一揽子增量政策。

降准、降息，降低住房贷款首付比例，降低存量房贷利率；创设证券、基金、保险公司互换便利，创设股票回购、增持专项再贷款；组织开展涉企违规收费专项检查和重点抽查，加快违规收费退费进度；亮出12万亿元地方化债“组合拳”……

随着增量政策与存量政策的协同发力，更加给力，不少经济指标回升向好，社会信心有效提振。

2024年四季度，社会消费品零售总额同比增长3.8%，比三季度加快1.1个百分点；规模以上工业增加值同比增长5.7%，比三季度加快0.7个百分点；服务业增加值同比增长5.8%，比三季度加快1个百分点；新建商品房销售面积、销售额同比实现正增长；沪深两市股票成交量、成交额分别比三季度增长1.1倍、1.6倍。

“9月26日中央政治局会议召开之后，出台的一揽子增量政策有效地激发了发展活力，扩大了市场需求，拉动了企业生产，提升了市场活跃度、增强了发展信心，对四季度经济回升和全年目标顺利实现起到了决定性作用。”康义说。

经济发展结构向优、动能向新

细看这份中国经济年报，一组组数据，勾勒出中国经济结构向优、动能向新的轨迹——

创新能力进一步提升。“嫦娥六号”首次月背采样，“梦想号”探秘大洋……不断刷新中国科技的新高度。2024年，我国全球创新指数排名升到第11位，是10年来创新能力提升最快的经济体之一；我国研究与试验发展(R&D)经费投入强度达到2.68%，比上年提高0.1个百分点；基础研究经费增长10.5%，占R&D经费比重为6.91%。

新兴产业培育壮大，新动能积厚成势。2024年，规模以上高技术制造业增加值比上年增长8.9%，其中航空航天器及设备制造业、电子及通信设备制造业增加值都实现了两位数增长。以高端装备、人工智能等为代表的新兴产业发展态势向好，产业体系的新支柱正在逐步形成。

传统产业转型升级，不断焕发新生机。2024年，我国加快推进工业领域技术改造、设备更新，制造业技改投资比上年增长8%，明显快于全部投资的增速。化工、建材、钢铁、有色等规模以上工业的主要耗能行业单位增加值能耗均比上年有所下降，清洁能源发电占比不断提高，绿色低碳转型加快。

在发布会上，康义列举了一组数据：

2024年，我国房地产业增加值占GDP的比重为6.3%，比2023年下降0.5个百分点；尽管2024年的数字经济核算结果未出，最新数据显示，2023年，我国数字经济增加值占GDP的比重是31.8%，比2022年提高1.3个百分点，其中，数字经济核心产业增加值占GDP的比重是9.9%，比2022年提高0.5个百分点。

“2024年数字经济的占比还会提高，数字经济已经成为我国经济发展的新引擎、新动能。”康义说。

“一降一升”，印证我国正处在动能转换的关键时期。

数字经济赋能千行百业，成为发展新质生产力的重要支撑和关键引擎。2024年，规模以上数字产品制造业增加值增速明显快于规模以上工业，信息传输、软件和信息技术服务业增加值比上年增长10.9%，数字消费新模式新场景不断拓展，带动实物商品网上零售额增长6.5%。

数字技术、数字基础设施、数据资源持续发展，5G、千兆光网等网络基础设施建设稳步推进。2024年11月末，我国的5G基站数达到419万个；“东数西算”的首条400G全光省际骨干网正式投入商用，搭起了高速算力通道。

直面风雨，创新不辍。坚定迈向高质量发展，中国经济在科技创新中持续培育新动能、塑造新优势。

坚定信心 汇聚高质量发展合力

做好新一年经济工作，坚定信心尤为重要。

以“数”观势，经济运行回升向好，带动各方面预期信心增强。

2024年四季度以来，制造业采购经理指数、服务业商务活动指数均持续位于50%以上的景气区间。12月份，制造业生产经营活动预期指数、服务业商务活动预期指数分别为53.3%、57.6%，消费者信心指数比上月回升0.2个百分点。

非凡答卷展新页，中国经济站在新起点。尽管2025年外部环境变化带来的不利影响可能会加深，但我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大，长期向好的支撑条件和基本趋势没有变，经济高质量发展大势也没有变，有利条件强于不利因素，发展的“时”

和“势”依然占优。

“我们对2025年的经济发展充满信心。”康义说，随着积极因素累积增多、发展新动能新优势不断壮大，一揽子政策效果不断显现、相关改革举措稳步落地，中国经济持续向好有基础、有动能、有支撑、有活力。

看基础，2024年，我国每天生产8万多辆汽车，340万台智能手机，超过4.7亿件快递在寄送……经济体量、市场容量大，产业体系完整，配套能力强，这是我国经济行稳致远的基本依托和基础。

看动能，新型城镇化稳步推进，2024年末常住人口城镇化率达67%，比上年末提高了0.84个百分点；12月份，规模以上工业增加值、服务业生产指数、社会消费品零售总额增速加快；新质生产力稳步发展，为高质量发展注入源源不断的新动能。

看支撑，一揽子政策效果将不断显现。中央经济工作会议对当前经济面临的主要问题把脉开方，为2025年经济工作指明了方向，为推动经济持续回升向好、不断提高人民生活水平提供有力支撑。

看活力，党的二十届三中全会提出300多项改革举措，中央经济工作会议明确提出“针对制约发展的深层次障碍和外部挑战，坚定不移深化改革扩大开放”，随着相关改革举措稳步落地，将进一步激发和增强经济活力。

1月3日，国务院办公厅对外发布《关于严格规范涉企行政检查的意见》，坚决遏制乱检查，切实减轻企业负担；1月7日，《全国统一大市场建设指引(试行)》对外发布，同一天，《中共中央 国务院关于深化养老服务改革的意见》对外发布……

新年伊始，一系列重磅政策文件接连出台，立足当前、着眼长远，为更好构建新发展格局提供支撑，为经济高质量发展提供持续动力。

“2025年是‘十四五’规划收官之年，各方面瞄准目标、狠抓落实，重大战略任务、重大工程项目将全面落地见效，形成推动经济发展的更强活力。我国宏观调控经验丰富，企业敢闯敢拼，人民群众勤劳智慧，这些都增强了我们推动高质量发展的信心、底气。”康义说。

坚定信心、干字当头、万众一心、砥砺前行，中国经济必将迎来更美好的前景。

(新华社北京1月17日电)

神舟十九号航天员乘组将于近日择机实施第二次出舱活动

新华社北京1月19日电(李国利 李陈虎)记者19日从中国载人航天工程办公室了解到，神舟十九号航天员乘组将于近日择机实施第二次出舱活动。

自2024年12月17日圆满完成首次出舱活动以来，神舟十九号航天员乘组先后完成了空间站内设备检查维护、全系统压力应急演练、第二次出舱活动准备等工作，承担的空间材料科学、空间生命科学、航天医学等领域实(试)验项目稳步推进。

目前，神舟十九号航天员乘组状态良好，空间站组合体运行稳定，将于近日择机实施第二次出舱活动。

西藏终止

地震一级应急响应

新华社拉萨1月19日电(记者 卢丹阳)记者从西藏自治区应急指挥部了解到，按照《西藏自治区地震应急预案》关于终止响应的有关规定，西藏自治区应急指挥部决定从2025年1月19日零时起，终止西藏自治区地震一级应急响应，转入安置救助及恢复重建。

2025年1月7日9时5分，日喀则市定日县发生6.8级地震，西藏自治区应急指挥部根据震情灾情启动西藏自治区地震一级应急响应，全力组织开展抗震救灾工作。

地震发生以来，经各方共同努力，灾区各项秩序逐步恢复正常。为保障受灾群众温暖过冬，西藏自治区应急管理厅加快板房筹集、调运、安装工作，截至1月16日，共筹集到13000套板房，已运抵灾区6135套、搭建5152套，其余板房正陆续运往灾区。灾区物资保障充足，全面满足灾区群众对米、面、油、蔬菜、牛羊肉、糌粑、酥油等食材的需求。政府组织多种力量为受灾群众集中供应热菜、热饭、热水。相关部门全力排查灾区安全风险隐患，组织专业团队对灾区农房和公共建筑进行排查鉴定。

“2025年是‘十四五’规划收官之年，各方面瞄准目标、狠抓落实，重大战略任务、重大工程项目将全面落地见效，形成推动经济发展的更强活力。我国宏观调控经验丰富，企业敢闯敢拼，人民群众勤劳智慧，这些都增强了我们推动高质量发展的信心、底气。”康义说。

坚定信心、干字当头、万众一心、砥砺前行，中国经济必将迎来更美好的前景。

(新华社北京1月17日电)

字节跳动旗下多个应用软件停止在美服务

新华社洛杉矶1月18日电(记者 黄恒 高山)美国西部时间18日晚，短视频社交媒体平台TikTok母公司字节跳动旗下的多个应用软件停止在美服务。

TikTok于美国西部时间18日19时30分(北京时间19日11时30分)左右关停了在美用户服务，并发布通告。差不多同一时间，字节跳动旗下其他多个应用软件也停止了在美服务。苹果应用商店随后宣布，将下架TikTok和字节跳动旗下一系列应用软件。

据悉，这些停服的应用软件包括适用于TikTok生态系统的TikTok Studio和TikTok Shop Seller Center，以及视频剪辑软件Capcut、图文社交平台Lemon8、教育产品Gauth、图像编辑和创作工具Hypic、企业办公套件产品Lark等。

2024年4月，美国总统拜登签署一项国会两院通过的法案，要求TikTok母公司字节跳动在270天内将TikTok出售给非中国企业，否则这款应用程序将从2025年1月19日起在美国被禁用。据了解，这项法律不仅针对TikTok，还包括了字节跳动旗下在美国上市的其他应用软件。

美国国会议员兰德·保罗日前表示，美国政府封禁TikTok的行为违反了美国宪法第一修正案，相关裁决基于指控而不是证据。“1.7亿美国人每天在TikTok上表达自我，政府禁止它是错误的。”保罗说。



1月19日，人们在江苏省连云港市赣榆区墩尚镇乡村大集选购春节饰品。岁尾深冬，年味渐浓。各地装饰一新，人们走出家门购年货、逛集市，在各类活动中喜迎新春。

新华社发(王健民 摄)

20日4时00分大寒：先迎小年，再过大年

新华社天津1月18日电(记者 周润健)“心藏后调节，岁有大寒知。”北京时间1月20日4时00分将迎来大寒节气。此节气内，农历新的一年会笑容可掬地向我们走来，正所谓“大寒迎春，寒辞旧岁”。

大寒，是二十四节气中最后一个节气。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍，“大寒年年有，不在三九在四九”。今年大寒始于“数九”中的“四九”第四天，止于“五九”第八天。大寒节气又常与农历新年的时间相交。今年大寒始于1月20日，止于2月2日，恰好是腊月二十一至正月初五。这也印证了民间“过了大寒，又是一年”的说法。

在迎大年之前，今年大寒期间会先迎来小年。腊月二十三或二十四是民间所谓的小年，又称小岁。在这一天，民间最隆重的一件事就是“祭灶”，这曾是旧时家喻户晓的习俗。灶神又称灶王爷、灶神星君等，这一天也称祭灶节、灶神节、灶王节。

俗信认为，灶神受一家香火，保一家康泰，同时也察一家善恶，上天“汇报工作”时会“奏一家功过”。为了让灶神“上天言好事，下界保平

安”，民间祭灶时供奉麦芽糖，喜称“糖瓜粘”，意在让灶神粘嘴甜心，多说好话。“这项充满欢乐意味的习俗寄托了人们对美满生活的向往和阖家平安的祝福。”王来华说。

过好小年迎大年。祭灶过后，俗称“大年”的春节进入倒计时，人们也开始忙忙碌碌地准备过大年了：扫房子、洗澡、理发；赶年集，办年货；为孩子们添置新衣新帽；剪窗花、贴年画。春节的红火和喜庆气氛逐渐蔓延并浓烈起来。

迎大年，说除夕。除夕是过年的高潮，又叫“大年夜”或“岁除”，是“一夜连双岁，五更分二年”的欢乐时刻。“除夕，既标志着旧岁结束，也寄托着来年的喜庆和祥和吉祥如意。”王来华说。

大寒再冷，也挡不住春的来临。过了大寒就是立春，新一轮节气轮回又将开始。明末清初的诗人屈大均在其所作《大寒》一诗中这样描述：“穷阴天外积，寒绝逼春来。尚苦连朝雾，南风湿不开。已渐长至柳，重吐小年梅。腊酒谁家早，莺知为我催。”寒极暖来，寒尽春生，让我们一起期待浓浓的年味和温暖的春天吧。

公告

中国银行股份有限公司六安分行所辖19家营业机构，2025年春节假日期间实行轮休。具体营业时间调整如下：
1月28日(除夕)，辖内19家机构均营业，营业时间为8:30-12:30。
1月29日(初一)1月30日(初二)、2月2日(初五)营业网点为：六安开发区支行、红街支行、梅山北路支行、佛子岭路支行、大东门支行、霍邱支行营业部、霍山支行营业部、舒城支行营业部和金寨支行营业部，其他10家机构轮

休。(营业时间为9:00-16:00)

1月31日(初三)、2月1日(初四)、2月3日(初六)营业网点为：分行营业部、皋城支行、人民路支行、六佛路支行、和平路支行、叶集支行、霍邱双湖路支行、迎驾大道支行、舒城开发区支行、金顾路支行，其余9家机构轮休。(营业时间为8:30-17:30)

2月4日(初七)，19家营业机构均对外营业。(营业时间为8:30-17:30)

网点轮休期间，欢迎您通过中国银行手机银行、网上银行(www.boc.cn)、微信公众号、自助设备等电子渠道或附近营业网点办理业务。由此给您带来不便，敬请谅解！

中国银行股份有限公司六安分行

关于中国农业银行股份有限公司六安孙岗支行等7家营业机构更换《中华人民共和国金融许可证》公告

中国农业银行股份有限公司六安孙岗支行等7家营业机构经国家金融监督管理总局六安监管分局批准，更换《中华人民共和国金融许可证》，现予公告如下：

序号	机构名称	机构住所	机构编码	联系电话	换发事由
1	中国农业银行股份有限公司六安孙岗支行	六安市孙岗镇北街68号	B0002S334150062	0564-2561108	机构升格
2	中国农业银行股份有限公司六安张店支行	六安市张店镇六毛南路50号	B0002S334150063	0564-2611002	机构升格
3	中国农业银行股份有限公司六安双河支行	六安市双河镇北街093号	B0002S334150064	0564-3264351	机构升格
4	中国农业银行股份有限公司金寨双河支行	金寨县双河镇街道	B0002S334150068	0564-7751159	机构升格
5	中国农业银行股份有限公司舒城杭埠支行	舒城县杭埠镇新杭大道25号	B0002S334150065	0564-3264646	机构升格
6	中国农业银行股份有限公司舒城龙河支行	舒城县万佛湖镇十字街	B0002S334150067	0564-3264652	机构升格
7	中国农业银行股份有限公司舒城西村支行	舒城县经济技术开发区梅河西路日角大厦2号楼101-114铺	B0002S334150066	0564-3264667	机构升格

中国农业银行股份有限公司六安分行